



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jswmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## 安徽

# 勤俭节约标注文明新刻度

张岳

「有困难，找老韩」  
——记全国「最美基层政协委员」韩付志

李晓光 胡文斌

自2002年成为河南省漯河市郾城区政协委员以来，韩付志二十年如一日，充分发挥政协委员优势，运用委员工作室等平台，积极参与基层治理，做好理顺情绪、化解矛盾、凝聚人心工作，“有困难，找老韩，找了老韩没困难”成了当地群众挂在嘴边的顺口溜。

“春节”献爱心、“五一”看劳模、“六一”帮学生、“七一”庆党建、“八一”慰军属、“九九”敬老院，这都是韩付志的日常活动。有人问他为什么这样做？韩付志说：“我就想给群众办点实事，对得起共产党员、政协委员、退役军人的身份。”

为乡亲们办事，韩付志坚持“不收一分钱、不吃一顿饭、不抽一根烟、不喝一杯酒”的“四不”原则，做到讲有道理、管有方法、严有标准、做有规矩，不图名利，大家对他特别信服。镇里的村支书、村主任只要有空就会把本村的“难事”同他唠唠。他的工作室成了当地党组织和群众沟通的“连心桥”。韩付志走遍了全镇25个行政村51个自然村，行程11万余公里，人口6000多户，服务群众8000余人，提交提案、社情民意信息1200余件，为群众调解并解决实际问题1500多件，成为群众利益的“代言人”、化解矛盾的“稳压器”，展现了新时代政协委员的责任担当。先后被评为郾城区“优秀政协委员”、漯河市“十佳市民”、漯河市最美调解员、河南省“优秀共产党员”，2019年被评为全国“最美基层政协委员”。

一直以来，韩付志总是把个人的事故后头。2017年郾城区政协全会期间，当时正值换届，韩付志主动请缨为新委员讲解提案怎么写，一直忙到晚上11点。由于太过劳累，心脏病犯了，大家都劝他去医院，他执意要等全会结束了再看病。

凌晨5点，韩付志挺不住了，心绞痛，疼得虚汗直流，被120送进急救室。术后醒来，韩付志第一句话就是询问他的提案提交了没有。老伴哭了：“整天就知道牵挂提案，你要这样走了，我们可咋办？”儿子、儿媳对他的行为也十分不解，抱怨70多岁的人为啥还要这样拼？

“我是一名共产党员，一名政协委员，活一天就要对得起自己共产党员和政协委员的身份。”为国履职、为民尽责，韩付志用行动书写着他的最美履职故事。

韩委员，我现在感到太阳都是黑的。”卢振红的这句话刺痛了韩付志。卢振红年纪跟韩付志儿子一般大，韩付志以长辈的身份，尝试走进卢振红的生活。一开始，卢振红情绪比较激动，不愿意配合。

调解事情难，调解人心更难。韩付志从大处着眼、从小处着手，一点一滴感化卢振红——卢振红的女儿做生意需要营业执照，韩付志听说后，跑前跑后，主动帮助办理；卢振红种植的莲藕因为运输问题卖不出去，韩付志到镇一中、银行、卫生院等单位帮他推销；卢振红去相关部门送材

料，韩付志全程陪着，帮他沟通、宣传政策、解疑释惑……

“老韩叔感动了我！”在韩付志的努力下，卢振红转变了心态，开始踏实过日子。在党委政府等各方不懈努力下，卢振红也顺利拿到了所有的民事赔偿……

一直以来，韩付志总是把个人的事故后头。2017年郾城区政协全会期间，当时正值换届，韩付志主动请缨为新委员讲解提案怎么写，一直忙到晚上11点。由于太过劳累，心脏病犯了，大家都劝他去医院，他执意要等全会结束了再看病。

凌晨5点，韩付志挺不住了，心绞痛，疼得虚汗直流，被120送进急救室。术后醒来，韩付志第一句话就是询问他的提案提交了没有。老伴哭了：“整天就知道牵挂提案，你要这样走了，我们可咋办？”儿子、儿媳对他的行为也十分不解，抱怨70多岁的人为啥还要这样拼？

“我是一名共产党员，一名政协委员，活一天就要对得起自己共产党员和政协委员的身份。”为国履职、为民尽责，韩付志用行动书写着他的最美履职故事。

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

## 海南：开展移风易俗文艺宣讲巡演

本报讯(尤梦瑜 吴雅菁)近日，海南省文联召开宣传党的二十大精神“我们的中国梦”文化进万家——海南首届“破陋习、树新风”移风易俗文艺宣讲志愿服务活动巡演节目评审会。

海南首届“破陋习、树新风”移风易俗文艺宣讲志愿服务活动由海南省乡村振兴局和海南省文联联合主办，该活动自筹备以来，经认真落实活动宣传、征集、初审等阶段性工作，现已完成作品征集、创作、编排、艺术

包装、整合等相关工作，活动进入巡演阶段，将于今年11月至12月在海南省各市县进行宣讲巡演，其间将完成19场演出，包含歌曲、舞蹈、曲艺、歌舞、本土琼剧等。节目内容紧扣活动主题，围绕男女平等、勤劳致富、文明饮酒、拒绝私彩、厉行节约、孝老爱幼、卫生整洁等“七个倡导”主题，既注重内容的丰富性、形式的多样性，也注重本土特色的展示，力求充分满足老百姓的文化需求。

## 本期导读

### 让文明新风吹进百姓心田

今年以来，江苏省启东市累计举办文明新风“四进”活动超3500场次，开展各类主题文化活动超1500场，惠及群众30万人次，文明之花在东疆大地上绽放。

(A2版)

### 家门口盛开文明花

近年来，四川省广安市岳池县麻柳桥社区聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，以志愿服务为核心，以倡树文明新风为主线，以新时代文明实践站为依托，积极整合各类优质资源，传播新思想，弘扬新风尚，打通了宣传群众、教育群众、服务群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，让新时代文明新风浸润群众心田。

(B2版)

“铺张浪费看似是个人的小事，实则是关系国家发展、社会文明的大事。”李传代说。在他看来，钱是个人的，但资源是全社会的。勤俭节约不仅是个人和家庭积累财富的关键，更体现了对共同家园的守护。地球资源的逐渐匮乏，气候变暖、电力短缺、粮食危机……这些现状表明，个人选择不可能建立在无节制的资源消耗之上，一切物物都需要靠勤俭节约来保证其可持续性。

据了解，自去年4月反食品浪费法颁布实施以来，厉行节约、反对浪费已不再仅仅是倡导和号召，而是从道德倡议上升为法律规范，并对人们的日常生活产生深刻影响。“反食品浪费法的颁布实施，用法律杜绝‘舌尖上的浪费’，为全社会确立了餐饮消费和日常食品消费的基本行为准则。”北京中银(合肥)律师事务所孔华说。

勤俭节约是内化于心的生活方式，更是现代社会的文明标志。“勤俭节约是社会主义核心价值观的具体体现，折射社会发展的价值标准和文明程度，要让勤俭节约内化于心、外化于行，自觉做新时代文明新风的传播者、践行者。”省文明办相关负责人说。奋进新征程上，勤俭节约在新的历史使命下重新焕发力量，成为千万群众心中的文明追求。

## 全民行动

### 勤俭节约没有休止符

“我们两个人吃火锅，所点的都是‘半份菜’，这样既能多品尝种类又能避免浪费，价格还划算、性价比挺高。”宣城市民胡可芳表示，越来越多餐厅推出“小份菜”“半份菜”，主动提供打包服务等，在宣城浪费可耻、节约为荣的文明用餐理念蔚然成风。

每一粒粮食都值得被珍惜。合肥市万慈小学创新开设“食育3+3”德育课程，通过餐前、餐时、餐后三个时段，学

校、家庭、社会三个维度，贯穿科学饮食、文明礼仪、安全防控等领域，以小见大，以细节为抓手，从小培养万慈学子勤俭节约的好习惯。

“教育要从娃娃开始抓起，行动是对节俭最好的践行。我们常把勤俭节约纳入日常教育中，教育学生节约用水、用电、用纸，珍惜粮食等，让勤俭节约的种子在孩子们的心田上生根发芽。”万慈小学校长王玲玲说。

勤俭节约是我们党的优良传统和作风，党员干部要带头勤俭节约，引领节俭社会风尚。工作上要树立低碳环保理念，降低办公能耗，节约办公用品；生活中要以身作则，自觉抵制浪费粮食、坚决杜绝“餐桌上的铺张”，以实际行动践行勤俭节约好家风，真正做到“勤俭”成为家庭生活的常态。

“勤俭节约是一种生活方式，不仅仅体现在餐桌上，而是贯穿于我们衣食住行的方方面面，融入到每个人的生活细节中。”合肥市市民王雷鸣说。平时外出时，他会积极践行“135”出行方案，即坚持1公里内步行，3公里以内骑自行车，5公里乘坐公共交通工具的低碳出行方式。公共交通出行、闲置旧物捐赠、参与垃圾分类、降低办公能耗……越来越多的群众加入到低碳节俭的队伍中，从身边小事做起，从源头减少消耗，推动形成节约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式。

纤纤不绝线薄成，涓涓不止江河生。勤俭节约没有休止符，全民节约意识不断增强，全社会正在积极行动起来，持之以恒地坚持下去，久久为功、聚沙成塔，让勤俭节约、绿色低碳的生活理念更加深入人心。踏上新征程，把勤俭节约理念落实到生活点滴，既是社会文明的新刻度，也是传统美德的新篇章。

## 共创美好新生活

## 学习宣传贯彻党的二十大精神

## 西宁市湟源县：汇聚奋进之力，唱响湟源之声

张海琼

青海省西宁市湟源县把学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神作为当前和今后一段时期的首要政治任务，精心组织、周密部署，运用多种形式，广泛开展学习宣讲，掀起全县上下对党的二十大精神的学习热潮，不断推动党的二十大精神在湟源走深走实。

融会贯通深学细学。湟源县各级党组织通过电视、网络、广播等渠道，组织党员干部群众积极收听收看党的

二十大开幕盛况，学习领会报告精神。县委常委会召开扩大会议专题学习党的二十大精神，先学领学，对全县深入学习宣传贯彻党的二十大精神提出具体要求。各级党组织以理论学习中心组、支部“三会一课”等形式召开专题学习会，组织党员干部逐字逐句研读党的二十大精神，传达学习习近平总书记参加广西代表团讨论时的重要讲话和党的二十届一中全会精神，确保党的二十大精神入脑入心入行。全县迅速掀起学习热潮，已召开专题学习会300余场次，撰写心得2500余篇。凝心聚力讲透讲话。湟源县坚

持面向基层、热在群众，充分调动各级宣讲力量，不断创新方式方法，倾心打造“丹城宣讲团”品牌，线上线下扎实开展党的二十大精神宣讲活动，着力在增强宣讲说服力、亲和力、针对性方面下功夫、见实效，做到让宣讲“接地气”“暖民心”“强信心”，让老百姓听得进、弄懂、记得牢，推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。策划制作了《丹城微宣讲》《学习二十大，金句我来读》等系列宣讲微视频6期，精心创作歌舞《领航》、曲艺《扬帆启航新征程》、皮影戏《党的二十大精神感人心》等文艺宣讲作品3期，在视频号、抖音等平台推送，点击量2万余次。充分发挥新时代文明实践中心(所、站)和基层宣讲小分队作用，以“家庭小党校”“小板凳”“口袋书”等形式推动党的二十大精神进农村、进巷道、进小院、进家庭，进一步扩大宣讲覆盖面。

守正创新出彩出彩。湟源县紧紧围绕党的二十大精神主题主线，精心策划组织，发挥全媒体联动作用，构建立体化的报道结构，通过“开设专题专栏+转载权威报道+策划推出系列短视频”同步宣传模式，凝心聚力做好宣传报道。“湟源融媒”公众号平台发布信息稿件106篇，推送视频78条，点击量达40.16万人次；大美湟源APP转载发布各类信息910条，阅读量达4.3万人次。同时，全力做好对外宣传工作，主动借力中央、省市主流媒体，积极推介新闻线索，在中央省市权威媒体刊发稿件60余篇，用实绩实效展示湟源县学习贯彻党的二十大精神生动实践。



## 浙江德清：二十大精神进基层



连日来，浙江省德清县乾元镇清溪红韵宣讲团深入田间地头、车间班组、项目工地，以主题宣讲、心得交流等多种形式，推动党的二十大精神入脑入心、走深走实。

倪立芳 姜睿 摄